

民主党重掌众议院 中期选战硝烟四起



11月7日,在美国弗吉尼亚州的一个投票站外,一名小女孩手持支持该州民主党参议员候选人吉姆·韦伯的牌子 新华社记者 吕明响 摄

中期选战热闹 关注焦点人物

中期选举7日举行,媒体普遍预计,民主党将至少在众议院夺回多数党地位,在参议院的竞争中也可能胜出。

选举日当天,全美各地民众纷纷前往投票站投票,两党一些焦点人物的动向也吸引了许多关注。

马萨诸塞州州长 德瓦尔·帕特里克

德瓦尔·帕特里克当选马萨诸塞州州长,成为该州历史上第一位当选州长的非洲裔美国人,也是16年来该州第一位民主党州长。

此前,非洲裔美国人道格拉斯·怀尔德曾任弗吉尼亚州州长。

康涅狄格州参议员乔·利伯曼在民主党初选中落败。以独立候选人身份参选的他实力依然不俗,获得胜利,得以维持他长达18年的参议员生涯。预计他回到国会,仍会投入民主党怀抱。

民主党人罗伯特·卡莱尔·伯德在89岁生日前两周再次当选参议员,这已是他的第9次当选。参议员任期6年,这使得伯德成为参议院目前服务时间最长的议员。

他的对手、共和党人约翰·雷斯自掏腰包,砸重金竞选,仍未能让选民相信伯德老矣。

希拉里·克林顿 再次连任参议员

现任纽约州参议员希拉里·克林顿赢得毫无悬念。选前民调显示,她领先对手30多个百分点。投票结果显示,希拉里赢得了近67%的选票。竞选过程中,希拉里百般躲闪关于她是否会于2008年竞选总统的问题,但对此的讨论因她高票当选参议员而变得更加热烈。

由于领先优势巨大,希拉里在竞选过程中花了不少精力和时间到纽约州以外为其他民主党候选人加油鼓劲。

同样,2008年总统竞选热门人物、共和党参议员约翰·麦凯恩和民主党参议员贝拉克·奥巴马虽然无需改选,却同样忙碌。他们穿梭于各地竞选集会,为本党拉票,也为自已造势。

新华社供本报特稿

12年后 中期选举民主党大胜

美国中期选举落幕,民主党人夺下国会众议院多数席位,在州长选举中也表现不俗。眼下唯一无法确定的,是民主党能否在参议院也赢得多数。弗吉尼亚州的参议员席位可能成为决定大局的关键。

民主党:战绩佳

12年一个轮回。在失去众议院多数席位后,民主党终于在今年的中期选举中上演翻盘,获得了众议院的控制权。

今年中期选举,众议院全部435个议席均需重新选举。截至美国东部时间8日凌晨(北京时间8日中午),民主党从共和党手中抢过20多个议席,大大多出占据众议院多数席位所需的15个席位。

民主党在众议院的胜利已然确定无疑,但参议院的选情依然胶着。民主党从共和党手中赢得了宾夕法尼亚州、罗德岛州、俄亥俄州和密苏里州参议院席位。但在田纳西州,现任民主党参议员小哈罗德·福特却输给了共和党人鲍勃·科克。这使得弗吉尼亚州和蒙大拿州的参议员选情变得至关重要。截至北京时间8日21时30分,这两个州的参议员选举结果尚未揭晓。

民主党需要将这两个州全部拿下,才能在参议院赢得多数。在蒙大拿州,共和党候选人康拉德·伯恩斯坦得票率落后于民主党候选人乔恩·特斯特。在弗吉尼亚州,共和党候选人乔治·艾伦与民主党候选人吉姆·韦伯的得票率极为接近。美联社报道预测,弗州的参议院投票很可能会重新计票。

在州长选举中,民主党也在从东北部到中部的广大地域取得胜利。甚至在共和党势力强大的南部,民主党也有所斩获。民主党在马萨诸塞州、俄亥俄州、纽约州、阿肯色州、科罗拉多州和马里兰州州长选举中获得胜利,这意味着美国50个州里,28个州的州长是民主党人,改变了共和党原本领先6个州的优势。

共和党的亮点在加利

福尼亚州。现任州长、前电影明星阿诺德·施瓦辛格逆势而动,以较大优势获得连任。

选民:对布什说“不”

两年前,布什总统以轻松优势赢得总统选举,得以连任。两年后,他在选民中变得相当不受欢迎,以至于攻击总统成为民主党为自己加分的手段,而共和党候选人纷纷对总统“敬而远之”。

竞选阶段,布什也曾四处出击,为共和党人助选。在20个月时间里,布什共举办大约90场筹款活动,为共和党筹集到1.93亿美元。竞选最后阶段,他11天内访问了15个城市。

“对布什总统感到‘愤怒’,对持续3年多的伊拉克战争感到厌倦,美国选民发出了‘变革’的清晰呼声,对白宫以及紧跟布什总统脚步的共和党人发出警告。”美联社从事白宫报

道的资深记者特伦斯·亨特在8日的一篇报道中这样写道。

“为确保他们的声音能被听到,选民们12年来第一次把共和党人掀下了(众议院)权力宝座,削弱了共和党在参议院的控制。民主党做好准备,对美国的议程施加影响,刹住布什总统的决定。”亨特在报道中说。

无论选前还是投票结束后,众多媒体和专家已把这次选举定位为美国选民对布什政府的一次全民公投。受到高油价、经济安全感降低、政府对“卡特里娜”飓风反应迟缓等一系列负面事件影响,布什政府的支持率受到很大削弱,多数选民担心国家正走在错误轨道上。

虽然布什的名字并未出现在选票上,但他的作为,特别是他处理伊拉克战争的方式却框定了这次选举。从选民在这次中期选举中的投票态度来看,布什得

分不高,大多数选民认为越早结束伊战越好。

投票站进行的民意调查结果显示,五分之三的选民不认可布什总统的工作,五分之三的选民不认可伊战,三分之二选民认为伊战是影响投票的大问题,他们更倾向于投票给民主党。

新国会:作为有限

由于选前各方普遍预测民主党会在参议院获得多数,因此,民主党已准备好一系列议题,打算第一时间提交新参议院审议。

美联社报道说,民主党计划在明年新国会开会后的100小时内提交一系列国内议题,包括提高最低工资,采纳“9·11”恐怖袭击后有关部门提出的反恐建议,以竞争方式降低政府医疗保险项目药品支出等。

且不论对参议院的争夺尚未出结果,在伊拉克战争这个重要问题上,民主党并没有统一立场,唯一的一致之处在于都反对布什总统的政策。一些民主党众议员希望美国立刻从伊拉克撤军。在众议院,这部分议员的领头人是宾夕法尼亚州众议员约翰·默撒。默撒曾是海军陆战队队员,最初曾支持伊战。

其他民主党人则希望依据伊拉克人的表现确定撤军最后期限。参议院中这一派的代表人物是密苏里州的阿克·斯凯尔顿,他有望成为众议院军事委员会新任主席。

共和党在竞选期间宣传说,民主党一旦掌控国会,就会弱化布什总统第一个任期内提出的减税方案,令税率恢复到克林顿时期的水平。

不过,即将成为众议院筹款委员会主席的民主党议员查尔斯·兰热尔表示,他不会急于否定总统的减税方案。

美联社分析说,随着2008年总统选举的临近,国会通过新法案的可能性不大。民主党和共和党会尽量把自己与对手区分开来。这使得妥协变得不那么容易实现。 新华社供本报特稿

美国中期选举 议题千奇百怪



加利福尼亚州州长施瓦辛格(右)在投票 新华社/法新

拉票电话气哭选民

为动员选民在7日投票,共和党和民主党都在竞选活动中投入重金,包括利用录音电话给选民打电话拉票。许多选民每天遭到拉票电话轮番轰炸,饭也吃不好,觉也睡不着,一些不胜其烦的选民甚至被气哭,声称绝不支持电话中“推销”的候选人。美国《华盛顿邮报》7日报道,俄亥俄州一名妇女哭着打电话给报纸编辑部,抱怨说她妈妈由于生病住院治疗,医院护士时不时要打电话跟她联系,但由于连续不断的拉票电话,护士的电话根本打不进来。

既选举又公决

美国37个州的选民7日除了要在选票上确定自己心目中的参议员、众议员或州长人选外,还将就一些极具争议的议题作出选择。那些议题千奇百怪。比较严肃的议题包括,是否增加最低工资、是否让同性婚姻合法化、是否允许堕胎、是否增加烟草税等。但有一些议题看起来“莫名其妙”,比如内华达州选民就将选择是否让大麻合法化,华盛顿州西雅图市的选民则将决定是否继续允许脱衣舞女靠在顾客身上表演“膝上舞”。

选举日期与秋收有关

美国每一次中期选举都在深秋的一个星期二举行,已经成为一种传统,美国福克斯电视台记者说,这种传统起源于美国独立早期。

福克斯电视台记者说,中期选举选在深秋是因为这个时候庄稼已经收割完毕,正是农闲,可以让尽可能多的人有闲暇投票。新华社供本报特稿



纽约州参议员希拉里在纽约接受丈夫克林顿的祝贺 新华社/法新